
 
 

 

Niederschrift 
über die 6. Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten der Gemeinde Jemgum 

 am Montag, dem 24.09.2018, um 19:00 Uhr, im  Dörfergemeinschaftshaus Jemgum. 
 
Anwesend: 

Vorsitzender 
Helmut Plöger  

Mitglieder 
Dieter Gottwald  
Kerstin Krebs  
Daniel Pastoor  
Johann Robbe  

beratende Mitglieder 
Katja Boekhoff 
Britta Borgmann 
Detje Veenstra 

von der Verwaltung 
Bürgermeister Hans-Peter Heikens  
Monika Zuidema gleichzeitig Protokoll 
 
Gäste 
Helmut Seidemann 
Britta Worpenberg 
 
 
Tagesordnung: 
 1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen 

Ladung, Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder 
und der Beschlussfähigkeit 

 

   
 2. Feststellung der Tagesordnung  
   
 3. Genehmigung der Niederschrift vom 25.04.2018  
   
 4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters 

mit anschließender Aussprache 
 

   
 5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

   
 6. Risse im Mauerwerk der Grundschule Jemgum - Sach-

standsbericht 
Vorlage: IV/0406/2018/ 

 

   
 7. Ausbau von Krippenplätzen in Jemgum 

Vorlage: IV/0407/2018/ 
 

   
 8. Anfragen, Anregungen und Hinweise  
   
 9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tages-

ordnungspunkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
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 10. Ende der Sitzung  
   

 
 
 
Zu TOP  1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, 

Feststellung der anwesenden Ausschussmitglieder und der Beschluss-
fähigkeit 

 

Der Ausschussvorsitzende, Herr Plöger, eröffnete die Sitzung um 19:00 Uhr. Er stellte die 
ordnungsgemäße Ladung, die anwesenden Mitglieder und die Beschlussfähigkeit fest. 
 

 
Zu TOP  2. Feststellung der Tagesordnung 
 

Beschluss:  
Die Tagesordnung wird einstimmig festgestellt.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  3. Genehmigung der Niederschrift vom 25.04.2018 
 

Beschluss:  
Der Ausschuss genehmigt einstimmig die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung 
vom 25.04.2018.  
 

Abstimmungsergebnis: 
 

Ja: 5 

Nein: 0 

Enthaltung: 0 
 

 
Zu TOP  4. Bericht des Ausschussvorsitzenden und des Bürgermeisters mit an-

schließender Aussprache 
 

Der Ausschussvorsitzende und der Bürgermeister gaben keine Berichte ab.  
 

 
Zu TOP  5. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu Gemeindeangelegenheiten 
 

Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungspunkten und zu Ge-
meindeangelegenheiten gab es nicht.  
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Zu TOP  6. Risse im Mauerwerk der Grundschule Jemgum - Sachstandsbericht 

Vorlage: IV/0406/2018/ 
 

Im Vorfeld hat es eine Begutachtung durch einen Baustatiker aus Leer gegeben. BM Heikens 
stellte anhand einer Power-Point-Präsentation die vorläufigen Ergebnisse des Gutachters vor. 
Die Präsentation ist der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 

 
Zu TOP  7. Ausbau von Krippenplätzen in Jemgum 

Vorlage: IV/0407/2018/ 
 
Sachverhalt: 
Es wird auf die Sitzung des Ausschusses für Schule und Kindergarten vom 25.04.2018, TOP 
7, verwiesen. 
 
Die Verwaltung hat sich zwischenzeitlich mit verschiedenen Lösungsmöglichkeiten beschäf-
tigt und wird diese während der Sitzung anhand einer Präsentation vorstellen. 
 
In der Sitzung stellte BM Heikens anhand einer Power-Point-Präsentation die verschiedenen 
Lösungsmöglichkeiten zu den möglichen Standorten des Kindergartens und der Krippe, die 
von der Verwaltung seit  der letzten Sitzung erarbeitet wurden, vor. Auch die Bedarfsplanung 
und die etwaigen Kosten der verschiedenen Varianten wurden erläutert. 
 
Daraufhin wurde der Tagesordnungspunkt in der Sitzung wie folgt beraten: 
 
BM Heikens erklärte, dass die Bedarfsplanung vom Landkreis Leer in Arbeit sei und vom 
Kreistag noch verabschiedet werden müsse.  
 
Herr Plöger hält es für wichtig, dass die Einwohnerinnen und Einwohner in die Thematik mit 
einbezogen werden. Weiterhin erklärte er, dass der Freundeskreis Kindergarten Niederrhei-
derland e.V., für den Fall, dass die Gemeinde das Gebäude selber bauen wird, aktiv mitge-
stalten könnte. Eine Grundsatzentscheidung solle in den nächsten Monaten fallen. Details 
sollen mit dem Freundeskreis besprochen werden. 
 
Herr Seidemann schlug vor, für einen Neubau ein Grundstück in Midlum zu kaufen, damit 
Kindergarten und Krippe in der Ortschaft bleiben.  
 
Herr Plöger hält es für wichtig, dass gemeinsam ein neuer Standort gefunden werden sollte 
und dass gute Ideen gebraucht werden. Weiterhin merkte er an, dass eine Container-
Bauweise, ähnlich wie der Betriebskindergarten der Meyer-Werft, evtl. auch eine Lösung sei. 
Diese Raumlösung sei zwar teuer, aber flexibler.  
 
Darauf merkte BM Heikens an, dass man sich auch in Ihlow und in der Krummhörn für diese 
flexible Raumlösung entschieden habe. 
 
Herr Plöger  wies auf eine mögliche Besichtigung des Betriebskindergartens  der Meyer-
Werft hin. Dieser wurde in Container-Bauweise errichtet und vor einiger Zeit erweitert. Da-
raufhin bat er die Verwaltung abzufragen, wie viele Personen an einer Besichtigung interes-
siert seien, damit er einen konkreten Termin für einen Besuch des Kindergartens vereinba-
ren könne. Dies ist bereits geschehen. 
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Herr Gottwald erkundigte sich nach der Größe des benötigten Grundstückes. BM Heikens 
antwortete, dass ein Grundstück von mindestens 5.000 m² gebraucht werde. 
 
Herr Plöger erklärte, dass die verschiedenen Varianten geprüft werden müssten. Eine end-
gültige Endscheidung sollte bis Mitte 2019 vorliegen, da auch ein etwaiger Förderantrag bis 
zum 01.06.2019 gestellt werden sollte. 
 
Das Angebot der Lebenshilfe Leer, das BM Heikens in der PowerPoint-Präsentation vorge-
stellt hatte, soll im Rahmen einer VA-Sitzung detailliert von der Lebenshilfe vorgestellt wer-
den. 
 

 
Zu TOP  8. Anfragen, Anregungen und Hinweise 
 

Anfragen, Anregungen und Hinweise gab es nicht.  
 

 
Zu TOP  9. Anfragen der Einwohnerinnen und Einwohner zu den Tagesordnungs-

punkten und zu anderen Gemeindeangelegenheiten 
 

Herr Hans-Joachim Behrends vom Freundeskreis Kindergarten Niederrheiderland e.V. wies 
auf die Einweihung des neugestalteten Spielplatzes der Kita Midlum hin. Der Spielplatz soll 
am 29.09.2018 feierlich seiner Bestimmung übergeben werden.  
 

 
Zu TOP  10. Ende der Sitzung 
 

Der Ausschussvorsitzende schließt die Sitzung um 20:15 Uhr. 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
Helmut Plöger Hans-Peter Heikens Monika Zuidema 
 Vorsitzender Bürgermeister Protokollführerin 
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